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Ergebnisse sind auf drei Stellen Genauigkeit zu berechnen, dazu Zwischenergebnisse auf vier Stellen berechnen.
Jedes Blatt ist mit Name, Matrikel-Nr. und Seite zu beschriften. Die Bearbeitungsreihenfolge ist beliebig. Fiir jede
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unterstreichen. Berechnungen sind nachvollziehbar zu dokumentieren. Gleichungssysteme sind manuell zu l6sen.

""" Achtung !!! Achten Sie auf Einheiten !!!
Aufgabe 1 (13 P)

Eine Spule ist aus einem 1= 80 m langem Kupferdraht von d = 0.2 mm Durchmesser gewickelt. Gemessen werden
an der Spule eine Leistung von P = 1.754 W und eine Spannung von U = 10 V. Welche Temperatur ¥ weist die
Wicklung der Spule auf?

Gegebene Daten von Kupfer:

_ m _ 1
%,y = 56 W, o,, = 0.0039 %
Aufgabe 2 (30 P)

Die Strome Il bis 15 des folgenden Netzwerkes sind mit Hilfe des Knotenpunkt-Potential-Verfahrens zu be-

stimmen. Das Gleichungssystem fiir die Knotenpunkt-Potentiale ist im ersten Schritt in allgemeiner Form
aufzustellen.

— ¢
I
R=2Q R2.5Q
R=10Q
SK | |
U, =60 V ’ U,=50 V




Fachhochschule Wilhelmshaven Seite : 2

Fachbereich Elektrotechnik Datum : 26. Januar 1996
Grundlagen der Elektrotechnik I
Prof. Dr.-Ing. H. Ahlers Klausur ws 199596

Prof. Dr.-Ing. W. Schumacher

Aufgabe 3 (18 P)
Hinweis: Bevor der Aufgabenteil a) gelost wird, sollte die Losungsstrategie fiir den Aufgabenteil b)

gewidhlt werden.
Gegeben ist das untere Netzwerk

19 Q2 60 Q2
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70 Q 30 42
Jrene 4
¢ $ 2025V
140V 90V
a) Bestimmen Sie den Strom I,.
b) Der Widerstand R, soll nun so gewéhlt werden, daf an R, die maximale Leistung auftritt. Wie grof8 sind

R, und die maximale Leistung P,?

Aufgabe 4 (5P)
Bestimmen Sie den Widerstand R, damit die folgende Briicke abgeglichen ist.

100 Q
Q R,=3 k2

R.=9 kQ R,=54 k2 R.=?
Aufgabe 5 (8 P)

Eine runde Elektrode mit dem Durchmesser d = 5 mm und der eingetauchten Lange 1 = 10 cm soll mit Zink der
Schichtdicke s = 10 um mittels Elektrolyse in einer Zeit von t = 30 s liberzogen werden. Wie grof} ist die dazu
erforderliche Stromstérke ?

R,=6 kQ

-

Gegebene Daten von Zink:
Wertigkeit: 2
Relative Atommasse: 65.4
spezifisches Gewicht: 7.13 g/em®
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Aufgabe 6 (15 P)
a) Berechnen Sie allgemein die Kennwerte der Ersatzstromquelle Gi = l/Rq*, IQE = Iq* (unter Anwendung

der Stromteilerregel) fiir folgendes Netzwerk.

Hinweis: Fassen Sie wie folgt zusammen, z.B. :

Reihenschaltung von R, und Ry;: R,+ Ry
Parallelschaltung von R, und Ry: RAN\ Ry
b) Berechnen Sie obere Werte zahlenwertmafig.

Aufgabe7 (9 P)

Eine Z-Diode besitze die Kennwerte

Zener-Spannung U,=6V,

differentieller Widerstand r, = 10 Q
und wird gemdl unten angegebener Schaltung zur Spannungsstabilisierung betrieben. Die Eingangsspannung
betrage U=17 V, der Lastwiderstand R;=2kQ. Wie groB mufl der Vorwiderstand R, gewéhlt werden, damit der
Zenerstrom auf I, = 2mA begrenzt wird ?

o [ ] h——




Fachhochschule Wilhelmshaven
Fachbereich Elektrotechnik
Grundlagen der Elektrotechnik I
Prof. Dr.-Ing. H. Ahlers

Prof. Dr.-Ing. W. Schumacher

Seite : 4
Datum : 26. Januar 1996

Klausur-Ergebnisse ws 199596

Aufgabe 1
R,=57.01Q R,y =4547Q

Aufgabe 2

¢, =44V ¢P,=34V
I,=8A L=11A
I,=34A I,=64A

Aufgabe 3
a) I,=4A
b) R,=24Q P,=216 W

Aufgabe 4
R,=27Q

Aufgabe 5

c = 0.3401% m=0112¢g
S

Aufgabe 6

o (R, +R)) I R,
a =
Y (R +R)IR,+R, *

b) I, =54 R =2Q

Aufgabe 7
Ry =2.192 kQ

9=285.1"C
I,=2A
1=10.98 A

R, = R,/ [R, (R, +R) I R(]

D:\Vorl\egl\klausur\EG1_Klausur 1996 01 26.WPD

8. September 2004



	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4

